

光影传递治愈能量

张嘉佳携《天堂旅行团》来锡会影迷

面对生活的“重拳”，普通人该如何治愈“伤口”？3月15日，知名作家、编剧张嘉佳携电影《天堂旅行团》开启“全城治愈”模式，一日内现身无锡滨湖万达影城、中山路大世界影城等7家影院，以光影为媒传递温暖的同时，也与无锡影迷展开了近距离互动。

从书籍到银幕的治愈升级

电影《天堂旅行团》讲述了生活失意的宋一鲤（彭昱畅饰）遇见人小鬼大的9岁女孩余小聚（杨恩又饰）后，被迫开启未知旅程的故事。两人在旅程中邂逅了形形色色的人、经历了许许多多的事，女孩小聚像一个小太阳照亮了宋一鲤灰暗的人生，他们共同追寻着生命的意义。

影片改编自张嘉佳同名小说《天堂旅行

团》，2021年出版时曾以“献给平凡人的治愈之书”引发强烈共鸣，创下了72小时售罄50万册的纪录，茅盾文学奖得主梁晓声评价它“平凡又不凡的旅程，击穿人心”。据悉，这是张嘉佳自己在生病期间写下的故事，改编的影片保留了原著中对生命与坚韧的探讨，同时通过大银幕为观众带来更具象的情感冲击。

读者与创作者的双向奔赴

影片结尾出现的一句“这世界不停开花，我想放进你心里一朵”源自小说原著，曾打动无数读者，也给不少出现心理健康问题的青少年带来了心灵寄托。在滨湖万达影城的映后见面会上，架起的手机脚架与高举的应援手幅，印证着年轻群体对作品的深度共情。

今年初三在读的罗同学为了更好地捕捉偶像的画面，早早进场并架好了半米高的脚架“严阵以待”，她告诉记者，这是她第一次亲眼见到张嘉佳，很激动。为了这场见

面，她特意托妈妈抢好了第一排的座位。

“老张我写了书送你！”在观众席中，15岁小读者高举的字牌最为醒目，她将一本自制的“成长手记”赠予张嘉佳——虽然确诊了双相情感障碍，但她从未停止自我救赎。从六年级起，她在张嘉佳作品激励下坚持写作，在字里行间记录着自我治愈的轨迹。经历过重度抑郁和恐惧症的张嘉佳为小读者打气：“我的医生跟我说我需要终身服药，但我觉得这个不可怕，你要有自己的生活，加油！”



罗同学与张嘉佳互相打气。

“无锡出品”彰显文化实力

许多人不知道，电影《天堂旅行团》有着深深的无锡烙印，影片出品方之一就是无锡联瑞影视有限公司。无锡联瑞影视有限公司相关人士曾在采访中透露，无锡拥有影视拍摄、后期制作、版权交易的全产业链生态圈，有着资源聚集、服务高效的良好营商环境，聚集了很多优秀的电影企业。无锡市为企业提供了从项目孵化到市场推广的全方位政策保障，同时也给予资金扶持与税收优惠。未来还将

继续依托无锡的产业优势，打造更多精品内容。

这些年来，“无锡出品”力作迭出，《八角笼中》《灿烂的她》《封神第一部：朝歌风云》等口碑票房双丰收的作品都来自无锡。今年江苏省拟上映的8部影片中，无锡出品7部，除《天堂旅行团》外，还有《澎湖海战》《消失的人》《人生会议》《千金不换》《泰伯》《寒战1994》等。“无锡出品”正在勇挑江苏电影发展的大梁。

（晚报记者 朱雪翎）

动物界“替身文学”让人“傻傻分不清楚”
动物园频现“打假”趣闻

3月15日是国际消费者权益日，当大家的目光普遍聚焦于商品、服务的真伪优劣时，无锡动物园也悄然掀起了一场别开生面的“打假”行动，而这次“打假”的主角，竟是那些平日里备受游客喜爱的动物们。从“浣熊装熊猫”到“鸵羊仿羊驼”，再到“海豹蹭海狮热度”，动物界的“替身文学”让游客直呼“傻傻分不清楚”。

在无锡动物园的小熊猫馆，饲养员小李正忙着给小熊猫“暖宝宝”准备新鲜的竹子和水果。提及小熊猫与小浣熊的混淆问题，小李无奈地笑了笑：“经常有游客把小浣熊干脆面递给小熊猫，以为它们是同一种动物。但实际上，小熊猫可是有着独特的‘标识’。”记者发现，小熊猫身披红棕色毛衣，搭配“黑丝袜”，自带淡淡的黑眼圈，尾巴如同“九节狼牌毛掸子”，长而蓬松，有12条红褐相间的环纹。与之相比，小浣熊则是灰扑扑的“工装裤”，顶着蒙面黑幕匪徒妆，尾巴像五环奥利奥，短小且仅有5到7条黑白相间的环纹。“这两小家伙‘祖籍’隔着太平洋呢，可别再认错啦！”小李打趣道。

而在食草动物区，羊驼和鸵羊的区域总是吸引众多游客驻足。游客张女士抱着孩子站在围栏边，一脸困惑：“我一直以为羊驼和鸵羊就是一种动物，只是叫法不同，没想到还有这么大区别。”无锡动物园工作人员介绍说：“羊驼体型娇小，像芭蕾舞者，耳朵直挺挺的不弯曲，如同天线宝宝；而鸵羊体型高大，近乎羊驼的2倍，耳朵有点弯像香蕉。另外，羊驼毛那可是‘爱马仕原料’级别，鸵羊毛则相对普通许多。”工作人员笑着补充，网上有段子说“羊驼吐的是仙气，鸵羊吐的是怨气”，虽然是玩笑话，但也从侧面反映出大家对它们的喜爱和混淆。

海狮与海豹的“替身文学”堪称史诗级



羊驼和鸵羊

迷惑现场。为了帮助游客准确辨别这些容易混淆的动物，无锡动物园的工作人员可谓煞费苦心。在每个动物展馆前，都新增了详细的科普展板，不仅介绍动物的学名、习性，还专门对比了与其易混淆动物的区别特征。此外，动物园还安排了定时的科普讲解活动。讲解员小赵在给游客讲解海狮和海豹的区别时，妙语连珠：“大家记住啦，耳洞选手是海豹，支棱耳朵是海狮！海狮能直立行走，像个灵活的小达人；海豹则是肚皮贴地蠕动，那模样，就像液态美学代言人，还会发出‘噗叽’声呢。”比如在水里海狮是优雅的芭蕾舞者，前鳍划水，时速能达到40km/h；海豹则像个翻滚的糯米糍，靠腰力扭动，时速也有27km/h。市民李先生带着全家来逛动物园，他表示：“这样的科普很有意思，以前来动物园就是看个热闹，现在通过这些科普，不仅能准确认识动物，还学到了很多知识。希望动物园以后多举办这样的活动。”（璩珺）

小唐平湖公厕焕新升级
我市将提升公厕300座以上

本报讯 近日，位于惠山区玉祁街道小唐平湖景区的一座现代化公厕完成改造升级，社交平台上，周边居民纷纷点赞。这座面积94.58平方米的智慧公厕不仅配备第三卫生间、无障碍设施和恒温热水系统，更通过智慧大屏实时显示厕位使用、空气质量等数据，成为展现无锡“厕所革命”成果的生动样本。

步入改造后的小唐平湖公厕，智慧元素随处可见：入口处的电子引导屏实时更新厕位余量；环境监测系统全天候追踪温度、湿度、硫化氢及氨气等指标，管理人员可实时掌握卫生状况，及时进行清扫和保洁。值得一提的是，室外还特别设置了一个直饮水点，采用最新的过滤技术，方便游客驻足解渴。从外观看，公厕采用分层次的双坡屋顶设计，底部采用砌石造型，颜值“拉满”。“冬天洗手有热水，带孩子如厕有专门空间，这样的公厕确实贴心。”市民张女士点赞道。

小唐平湖公厕的蝶变，是惠山区持续深化“厕所革命”的缩影。自2022年启动改造提升工程以来，惠山区累计新建、改建公厕553座，其中建成区一类公厕占比28.89%，二类以上公厕实现全覆盖。“这些公厕主要在公园游园、农贸市场、旅游景区

等人流密集区域，新建公厕与景观建设同步规划，老旧公厕则通过提升改造完成‘变身’。”惠山区城管局相关负责人介绍，目前，全区有28座公厕划设56个如厕专用车位，解司机师傅燃眉之急；20座公厕配套休息驿站，为户外工作者和市民游客提供歇脚地；28座公厕实施24小时开放，满足一些“夜猫子”市民的如厕需求。

今年，惠山区城管局将打造主题公厕，同步实施6座三类公厕改造提升，完成74座二类以上城镇公厕信息化平台接入，新增24小时开放公厕10座。通过配备免费厕纸和无障碍设施，推广“全龄友好”服务理念。惠山区城管局相关负责人表示，“我们现在有不少公厕设有休息驿站，饮水机、微波炉等设施齐全，还提供免费充电、简易医疗包扎等应急服务，希望市民们可以在细微处感受到温暖。”

记者从市城管局获悉，今年将持续推进公厕便民提升行动，以公园景区、商超社区、农贸市场等区域为提升重点，同时环卫公厕落实便民提升全覆盖，2025年便民提升公厕数量不少于300座。并将制定出台《无锡市公共厕所日常检查考核制度》，落实长效管养。

（吴雨琪）